



國際醫療救援

當災難來臨時

當災難來臨時

— 國際醫療救援



◎撰文：王鴻偉

◎照片提供：國合會



在第三世界國家中，醫療是提供援助最直接的方式，在各式人道救援中，必然包含醫療項目

1999年9月21日凌晨1點47分，大地無預警地開始咆哮，天搖地動，一夕之間兩千多條的性命就此喪生。

臺灣人體悟到生命是如何的脆弱！

在一片殘岩斷壁之間，不放棄的救難人員兀自頑強地，企圖從老天爺手中搶回一條條寶貴的生命。來自各國的救難隊搶在第一時間抵達災區，隨即加入救援的工作；來自國內外的物資源源不絕地送往災區，立即供應受困民衆的生活所需。地震發生後36小時內，已

有聯合國、國際紅十字會及14個國家派團來臺協助救援工作，總計有518人及51隻搜救犬投入救災工作。

臺灣人感受到來自國際間的溫暖！

921大地震距今已過四年，臺灣人逐漸走出傷痛的陰影，建立起新的家園。越來越多人能夠深刻體會到當災難發生時，國際間的援助就像一場及時雨般，給予很大的幫助。將心比心，臺灣應該以一種感激的心情來回饋世界上需要幫助的人們。

國際醫療救援

當災難來臨時



檢視現在，究竟臺灣在世界醫療服務上扮演何種角色？做過哪些事情呢？

政府方面派遣農耕技術團到邦交國家去發展農業，屆今已有一段時日。日前，從90年度開始政府實施外交替代役的制度，依照每位役男的專業來發揮所長。醫療外交替代役即是其中一個項目，在國內受訓後即派駐到醫療落後的海外，從事醫療服務的工作。而今，外交替代役已邁入第四年，在醫療服務的項目中，很令人振奮地，逐漸看到役男們努力的成果。

在臺灣，也有很多民間的團體不僅長期為國內醫療較缺乏的地方服務，甚至還召集相關的醫療人員到第三世界去義診。由於她們的努力與毅力，時常以第一時間到災區提供相關的醫療救助或是定期舉辦巡迴義診，深切博得了國內民眾的認同，也開始凝聚起大家的愛心，有錢出錢，有力出力。這一股服務的風氣也帶動起有理想與衝勁的學生們。

對於醫療援助的議題，國內的大學生也不落人後，紛紛成立社團號召相同信念的人，共同一起來服務有需要的人們。在國內醫學院校裡，就有醫療服務性的社團到國內偏遠山區

或是醫療資源不足的地區做義診。從學生時代就開始接觸病人，實地去了解臺灣的醫療現況，由教授老師們帶領，一邊看，一邊學，對她們的學習生涯影響甚大。而今，學生們把這一顆服務的心奉獻給國際間需要幫助的人，付諸實行到海外義診；甚至還有人正努力推動成立專門到第三世界服務的學生社團呢！

本專題接下來就帶著大家來一窺臺灣在國際醫療援助方面的行動與成果。



醫療無國界，更是基本人權，不管有沒有邦交，都有其價值



國際醫療有兩種主要的支援模式；其一是當戰爭、天災等急難發生、人口大量死亡時，世界許多國際救援組織會很快動員；另外一種則是在發展中國家，雖然沒有內亂與天然災害，卻發生貧困現象時，國際救援團體便會提供長期性的援助，甚至是開發水源、鑿廁所等非醫療事務。